

挪威77人命案开审 疑犯称自卫杀人

疑犯布雷维克不承认法庭合法性,否认有罪,称杀人是惩罚政府支持移民政策

16日,挪威奥斯陆地方法院正式开庭审理去年“7·22”爆炸枪击案。涉案嫌疑人安德斯·布雷维克拒绝承认法庭合法性,并否认自己有罪,称杀人出于自卫。

审讯持续10周

上午9时许,主审法官宣布开庭后,检察官花费1个多小时宣读起诉书,指控布雷维克有恐怖袭击罪、77起谋杀罪、42起谋杀未遂罪,以及大规模破坏基础设施罪。随后,布雷维克在被问及是否承认有罪时说,他承认自己实施了这些行动,但不承认自己有罪。

庭审持续大约3小时,其间,公诉人介绍了受害人伤亡情况,并播放了相关录像和电话录音等。审理预计持续10周,法庭将裁定他是否有罪及其精神状态是否正常。布雷维克将于17日开始针对其指控进行陈述。

去年7月22日,32岁的布雷维克先在奥斯陆市政府

办公楼区引爆汽车炸弹,然后赶到奥斯陆以西于特岛枪击参加夏令营活动的挪威工党青年团成员,共造成77人死亡。他落网后承认发动袭击,却否认有罪,坚称是在惩罚政府支持移民政策。

狱中撰写极右作品

16日,200多人在奥斯陆法庭旁听庭审,全国大约700名幸存者和遇难者家属借助闭路电视收看庭审直播。布雷维克的辩护团队召集了29名证人,包括宗教极端主义者和右翼博客作者。

幸存者维奈斯兰德在法庭外告诉记者,“今天开庭,对许多人而言,这是艰难时刻。上次我亲眼看到他时,他正开枪射杀我的朋友。”

另外,不少挪威人担心这场审判是布雷维克宣扬极右思想的一个舞台。布雷维克近期在寄给《世界之路报》的一封信中写道:“这是解释我(宣言)观点的绝佳机会。”

综合新华社电/专稿



16日,挪威奥斯陆,“7·22”爆炸枪击案疑犯布雷维克在法庭上行“纳粹右手礼”。

庭审片段

行“纳粹右手礼”入场

布雷维克身着黑色西装步入法庭,胡须修剪整齐,当警卫除去他的手铐时,他报以微笑。一块非常厚的玻璃将其与受害者家属隔开。

在和法官与检察官握手前,布雷维克先触碰胸口,再将右手握拳举向前

方,行类似纳粹右手礼。布雷维克去年7月发动攻击前,曾在网上发表一份长达1500页的宣言,内容称这个手势是中世纪天主教组织圣殿骑士团的握拳礼,他还自称是“爱国的抵抗战士”。



布雷维克1979年出生于挪威奥斯陆,曾就读商学院。2005年,他加入挪威右翼政党,屡次发表极右国家主义言论,批评移民政策太过宽松,反对多元文化。

“我不承认挪威法庭的权威,因为这个法庭被支持多元文化的政党操纵。”

“我承认杀人,但这不是刑事犯罪”

——布雷维克在16日庭审中的言论

◀16日,奥斯陆,布雷维克在庭审中掩面而泣。

坚称是狱中自由作家

庭审开始后,在检察官宣读起诉书过程中,布雷维克面无表情。宣读完毕后,布雷维克旋即表示,“我不承认挪威法庭的权威,因为这个法庭被支持多元文化的政党操纵。”这是他在庭审中发表的第一通宣言,他还表示更不承认主审法官阿恩岑的权威,因为她是前首相和工党领袖的朋友。

当被问及职业时,他坦然地说,自己是一名作家,目前在监狱从事自由撰稿工作。之后布雷维克又表示,“我承认杀人,但这不是刑事犯罪”,他对法庭表示,自己杀人完全是因为自卫。但法律专家博里维恩·德雷表示,虽然挪威法律有“预防性自卫”原则,但绝对不适用于布雷维克的案件。

被极右视频感动流泪

整个庭审过程中,布雷维克都保持平静,但当法庭播放其行凶前上传到网络的视频时,他突然变得非常激动,双手颤抖,还流下了眼泪。这段视频长达12分钟,充斥着反移民内容。之后布雷维克说,自己之所以发动袭击是为了保护挪威人免受穆斯林伤害。但是被害者中

大多数是挪威白人,布雷维克解释说,这是为了报复左倾的工党政府,正是因为他们,挪威才涌入大量移民。

在2月的庭审中,布雷维克发表过类似言论,即袭击“虽残忍,但必要”,因为袭击目标是支持挪威社会多元化的“国家叛徒”,而这些人才有“种族清洗罪”。(天行)

7·22爆炸枪击案回放



- 于特岛作案过程:
- 1 来到于特岛
 - 2 射杀挪威王太子妃兄弟
 - 3 咖啡馆内射杀青年团人员
 - 4 穿过营地继续杀人
 - 5 搜索躲在树林中的民众
 - 6 寻找躲在水中的民众
 - 7 边吸毒边听音乐杀人
 - 8 直升机拍下其杀人录像
 - 9 回到岸边向警方投降



2011年7月22日,奥斯陆,警方移动爆炸案遇害者尸体。

调查

疑犯:精神失常鉴定是莫大耻辱

此次庭审重点是布雷维克精神状态,如果是在精神正常状态下行凶,他将面临21年最高刑期,或者是接受长期特殊看管,因为其对社会具有严重威胁。

挪威精神病专家对布雷维克的两次精神健康评估结论完全相反:第一次评估认为布雷维克患有偏执型精神分裂症,而第二次评估却认为他作案时精神正常,具有刑事责任能力。

去年11月,挪威检察官一纸“偏执型精神分裂症”的结论为布雷维克的律师提供了有力证据,其律师表示,爆炸枪击发生之前和之后,布雷维克都是精神不正常的,更详细一点说,就是他完全是陷在自己的臆想空间里,这种想象指导着他的思想和行为。

这一鉴定招致挪威社会广泛批评,遇难者家属强烈要求推翻这一结论。更意外的是,布雷维克本人也不认同这一鉴定结

果。他为多家报纸写了一封长达35页的信,里面列举了200多条理由以证明自己的清醒和正常,并认为这一鉴定结果对自己是莫大耻辱。

在舆论的强烈反对下,本月检方换了两名心理医生再做鉴定,这次布雷维克很满意,因为医生诊断他的精神正常。医生说,布雷维克让人感觉矛盾:一方面他礼貌而有教养,帮来访者挂起衣服,问候他们,而谈及屠杀过程他却无情地像在谈论一个仪式。但当医生谈及判决时,布雷维克的脸红了。

为了进一步证明自己精神正常,布雷维克还要极右分子和极端穆斯林同时出庭,因为这样便可证明他有关“文明冲突”的观点。他还告诉调查人员,自己属于圣殿骑士团成员,行凶前接到组织指令,但调查人员并未查到这个组织。

(宗新)